



## 缅北注射吸毒人群成艾滋病病毒重组“大熔炉”

本报讯(记者张雯雯)近日,中科院昆明动物研究所和江苏大学的科研人员合作研究发现,中缅边境缅北地区注射吸毒人群中产生了大量新的重组 HIV-1 病毒,已成为 HIV-1 重组的“大熔炉”。该研究提示,我国应加强对中缅边境地区 HIV-1 病毒的亚型监测和防控工作。研究成果已发表在国际艾滋病研究领域学术期刊《艾滋病》杂志。

据昆明动物所博士后庞伟介绍,艾滋病病毒 1 型(HIV-1)是全球艾滋病流行的主要毒株,而吸毒人群是我国 HIV-1 感染的高危人群,注射吸毒尤其是跨境注射吸毒导致的艾滋病重组流行已成为我国艾滋病传播的重要途径之一。

由于毗邻著名的毒品生产基地“金三角”,云南省特别是边境地区的吸毒现象较内地更普遍。1989 年底,我国在云南省瑞丽市吸毒者中首次发现规模人群感染艾滋病。

以往研究曾发现印度 HIV-1 B' 亚型和泰国 C 亚型沿

着毒品运输途径,经缅甸传入云南,在云南边境的注射吸毒人群中重组形成 HIV-1 流行重组型(CRF),CRF07\_BC 和 CRF08\_BC,并经不同的毒品转运途径在我国流行。

“为了解该人群的 HIV-1 流行重组情况,我们在导师郑永唐的指导下,与江苏大学副教授张驰宇合作,从中缅边境缅北地区注射吸毒人群 HIV-1 感染者的血浆样品中,扩增了 HIV-1 的 4 个基因片段,进行分型和重组分析。”庞伟告诉《中国科学报》记者,他们发现在该人群中,HIV-1 表现出极高的亚型间重组率和极罕见的重组特征,共鉴定出 68 个重组型,这些重组主要发生在 CRF01\_AE、B 和 C 亚型之间,其中的 64 个重组模式未见报道,是 HIV-1 独特重组型。同时,在这 4 个基因片段中,有 2 个基因重组最为频繁,基因的亚型间重组率达到了 78.3% 和 77.6%,远高于云南省东南地区、德宏州和缅甸中部地区。

专家认为,该研究将为动态监测我国注射吸毒 HIV-1 感染人群中病毒亚型及其变化,预测艾滋病流行分布趋势提供科学依据。

## 实践倒逼规范:工程安全告急

■本报记者 张巧玲

“在我国重大地下工程安全事故中,责任事故和人为因素占到了近 2/3。”在近日举行的重大地下工程安全建设与风险管理国际工程科技发展高端论坛上,中国工程院院士钱七虎担忧地说。

此次论坛上,19 位来自中国工程院及中国科学院的院士、8 位外国专家及其他学者纷纷为我国地下工程安全问题把脉。

钱七虎在会后接受《中国科学报》采访时表示,工程事故可以预防,关键是要加强地下工程的安全风险管理和科学研究。

### 安全风险管理体系

据统计,近年来,我国土木工程领域事故伤亡人数已占据全国特大事故的 10%,仅低于道路交通事故和煤矿事故,居第三位。其中,地下工程安全事故及伤亡人数约占土木工程领域事故及伤亡人数的 10%。

记者获悉,在地下工程事故的直接原因中,约 22% 为客观原因,37% 为主观原因,另外 40% 既有主观原因又有客观原因。

钱七虎介绍说,在地下工程事故中,责任事故都高度相似,并且究其深层次原因,主要为:赶工期,任意删减施工中安全步骤和措施;工程造价低,安全措施投入少;用工制度造成人员技术水平低,安全意识差,无证上岗人员多;业主方在工程招投标过程中存在种种违规现象。他举例说,2007 年湖南湘西凤凰发生的大桥垮塌事故正是因为赶工期,擅自改变施工的程序和施工方法,最终酿成大祸。

2008 年杭州地铁塌陷事故专家调查组组长、中国工程院院士魏晓南介绍:“2008 年杭州地铁塌陷事故主要是施工单位严重超挖造成的。”钱七虎担忧的是,当前我国地下工程建设规模大、发展快的客观形势,使地下工程技术和力量难以保证。而现有的建设体制、管理体制的深层次原因则导致工程管理体系混乱。

### 亟须规范化

在 2010 年 5 月通车的南京长江隧道项目中,钱七虎担任了项目专家委员会主任。由他提出的一个新的安全管理规定,产生

了很好的效果,引起了业界关注。

“我要求工程设计须由第三方来审核。”钱七虎介绍,该隧道项目由中铁四院负责设计,后请上海隧道院审核设计方案,整个工程图纸最后被审出多个值得改进的地方。

“设计工程图纸进行了较多修改,避免了很多问题,完善并提高了工程设计质量。”钱七虎说。

然而,这一做法却很难推广。钱七虎认为,由于安全风险在我国开始时间尚短,没有强制推广,所以目前各领域发展十分不平衡。

加拿大国家工程院院士 Peter Kaiser 则向《中国科学报》解释说,所谓安全管理,一是要了解风险是否存在;二是要对风险的情况进行评估,关键是要让施工者了解风险的具体情况。

中国工程院院士郑颖人接受《中国科学报》采访时表示,应尽快将地下工程的安全风险管理制度化、法律化、规范化,例如规定风险评估应贯穿工程前期勘察、设计、施工、运营期等全生命周期。

### 科研先行

“开展细致的地质勘察工作,能避免很多

地下工程事故的发生。”英国皇家工程院院士 John Hudson 认为。

然而,随着我国重大地下工程进入建设高峰期,“在复杂地质条件下建设的重大地下工程均已超出有设计理论与规范”。郑颖人认为,目前灾害孕育演化规律与成灾机理,风险评估与管理、控制理论与技术等已成为地下工程建设面临的具有挑战性的关键科学与技术难题。

他表示,只有采用新思维、新理论、新技术、新方法,并与大规模工程建设相结合,才能得到突破与攻克。“科研应当先行。”郑颖人说。

与会专家认为,未来 20 年我国重大地下工程的科技创新发展可归结为三个方面:一是研究地下工程灾害(岩爆、突涌水)的孕育机制、预警预测与防控理论;二是面向地下工程安全的设计理论;三是进行地下工程安全风险评估的全生命周期的管理理论研究。

中国科学院院士宋振骥建议,应建立基于现代化、信息化、可视化和智能化技术的地下工程建设安全管理信息系统,同时开展生产过程远距离遥控机械化、自动化,以及事故避灾操控指挥系统智能化的研究。

## 中国高速列车产业技术创新联盟成立

本报讯(记者王静)记者从 5 月 29 日在京召开的高速列车科技创新国际论坛上获悉,中国高速列车技术在“十二五”期间,将逐步实现“谱系化、智能化、绿色化”的目标。为促进这一目标的顺利实现,在论坛上,由十余家单位发起的高速列车产业技术创新战略联盟(以下简称“联盟”)正式成立。科技部部长万钢出席仪式并致辞。

万钢在致辞中提出,联盟要在 4 个方面发挥重要和独特的作用:围绕企业发展和产业竞争力的提升加强产学研用合作;围绕创新链开展持续创新,使高速列车技术和装备制造业成为我国具有竞争能力的战略性新兴产业;探索通过产学研用结合实现重大技术创新的有效途径,使产学研各方形成共同投入、成果共享、风险共担的利益互惠关系;围绕产业技术创新链进行分工合作,有效衔接,实现优势互补和强强联合,保障创新要素在联盟单位之间的有效聚集和合理流动,充分利用和显著提高创新资源的使用效率。

中科院软件所所长李明树、西南交大校长陈春阳、中国南车股份有限公司总裁郑昌泓等联盟发起单位代表表示,一定发挥自身优势,携手相关单位协同创新,共同推进中国高速列车朝更高、更好的目标迈进。

### 科学时评

## 国家赔偿不应止于提高标准

■张国旗

最高人民法院日前下发通知,公布了 2012 年作出国家赔偿决定涉及的侵犯公民人身自由权的赔偿标准,具体数额为每日 162.65 元。最高人民法院要求,各级人民法院在审理国家赔偿案件时按照上述标准执行。(5 月 30 日《北京晨报》)

虽然每日 162.65 元的赔偿标准只比上年增加 20.32 元,相较物价上涨等因素而言,还算不上很高,但只要是提高,对受害人就是利好。但国家赔偿是个敏感话题、复杂话题。

依据《国家赔偿法》,由公权力造成的侵犯公民人身自由权,一经确认,当由国家赔偿予以弥补。然而在现实中,常常是邻居摘了自家的果,立马会“寻他道理”;而抓错人、错断案,却鲜有人具备向“公家”讨要说法的“秋菊之勇”。观念影响之外,也折射出国家赔偿还不只是提高标准的问题。

首先是举证难。公权力侵犯公民人身自由,说起来是时间、地点、人物、事实等诸要素都现成的事,可真要拿出证据来,可不像酒驾、吸毒那样的“人赃俱在”。公民说侵犯了,公权却说没有,你能怎样?公民个人往往是缺乏话语权的弱者。

其次是受理难。虽然最高人民法院颁布了《关于国家赔偿案件立案工作的规定》,但可想而知,受理这样的案件,不用指望“吃了原告吃被告”,就是受理了也存在无可奈何的心理。否则,最高法就没有必要专门“规定”了。

再次是求偿难。即便国家赔偿案件能“告进门”,也还存在一个能不能“如愿以偿”的问题。一旦求偿成功,就意味着公权力犯错,就面临着责任追究。这是公权机构包括法院不愿看到的。

因此,就眼下而言,国家赔偿,绝不只是提高标准的问题,而是提高了的标准如何才能如数、顺利地兑现于受害的公民。这提醒我们,面对不断变化的社会环境,面对不断高涨的维权意识,国家赔偿从程序到标准,从范围到落实,都还需要在公权与私权的互动中不断完善。不仅要限制公权,使之不敢或不能无端侵犯公民人身自由权,而且一旦侵犯,国家赔偿就要及时予以担当。



5 月 31 日是世界无烟日,今年的主题是“警惕烟草业干扰控烟”。

5 月 30 日,江苏省南通市任港街道剧场社区邀请医生携带肺部模型、标本和展板走进社区,开展“无烟世界健康生活”控烟主题活动,宣传吸烟的危害,提醒居民远离烟草,自觉养成良好的生活习惯,营造科学健康的生活风尚。

图为社区“烟民”看到因吸烟导致肺部癌变的标本和展板上的内容后,连称吸烟后果“太恐怖”。CFP 供图

## 地下水有机物污染监控难题待解

■本报记者 甘晓

近日,国土资源部下属中国地质环境监测院的一项调查显示,2008~2010 年间,通过对全国 31 省(区、市)69 个城市地下水有机污染物的检测发现,64 个城市的地下水样品中至少有一项有机污染物,占检测城市总数的 92.8%。

如今,相比有机污染物,研究者已经对地下水无机污染物做了大量工作。然而,“地下水有机污染物监测、控制和修复仍有相当大的难度。”中科院地理科学与资源研究所研究员宋献方接受《中国科学报》记者采访时如是说。

### 污染从无机转向有机

上世纪 80 年代末期,地下水中有机物污染就已经引起了注意。1999 年,中国地质调查局启动第一轮地下水有机污染调查,结果发现,在 43 项检测指标中,北京市范围内共发现 36 种有机物。

2006 年,第二轮国土资源大调查项目展开了华北平原各省市的地下水污染调查。数据表明,致癌、致畸、致突变的“三致”微量有机污染

物和持久性有机污染物(POPs)普遍检出。这一地区地下水污染范围日益扩大、水质整体下降已成不争事实。

在最近的地质环境监测院的调查中也显示,来自 69 个城市的 791 个样品有 383 个至少含有一项有机污染物。其中,挥发性卤代烃、单环芳烃和半挥发性有机氯农药等检出率较高。

长期从事水环境研究的宋献方,在野外调研中直接观察到地下水的变化。“在淮河地区,我们看到采上来的地下水样水面上漂浮着一层油状物质。”他说,“这说明这个样品可能受到有机物污染。”

因此,业内普遍认为,地下水污染研究已从无机转向有机,微量有机污染上升为地下水环境保护领域的首要问题。

中国地质大学(北京)水资源与环境学院教授陈鸿汉告诉《中国科学报》记者:“地下水有机污染主要源于人类的活动。”例如,加油站、化工厂、垃圾填埋场等地如防渗条件或措施不利,都可能使其局部区域的地下水受到污染。

### 基础薄、成本高

不过,目前对于地下水有机污染物的基础

研究尚显薄弱。

中国地质科学院水文地质环境地质研究所研究员汪曾撰文指出,与国际先进水平相比,我国在毒害有机化学污染物研究领域起步较晚,“常规的水质分析也多局限于化学需氧量、生物需氧量等综合性指标,很少对有机污染物进行单独分析”。

同时,“和无机污染物相比,人们更关注持久性有机物,它一旦进入地下水环境将长期存在,降解中间产物可能还会进一步污染环境”。陈鸿汉向《中国科学报》记者介绍,例如,四氯乙烯和三氯乙烯在降解过程中的中间产物二氯甲烷的毒性更大。

此外,检测、分析手段的缺乏也使地下水有机物污染研究面临困境。

《中国科学报》记者在北京市地下水环境监测网采样现场看到,采样员小心地用小不一的棕色玻璃瓶封装检测有机物的样品,并严格保证不带有气泡,在 4 摄氏度恒温条件下冷藏,再由实验室中高效液相色谱、质谱等先进技术分析仪进行检测。

这带来了昂贵的分析测试成本。一家化学分析公司业务人员向记者透露,分析有机污染物的花费至少是无机污染物的 4 倍。

## 中医药“十二五”规划发布

本报讯(实习生邱锐)近日,国家中医药管理局印发了《中医药事业发展“十二五”规划》。《规划》明确,到 2015 年,我国将建立起适应中医药事业发展的管理体制和运行机制,基本实现中医药医疗、保健、科研、教育、产业、文化全面协调发展,使中医药对我国经济和社会发展的贡献率进一步提高。

同时,《规划》明确规定了“十二五”期间我国中医药事业在中医疗资源、服务、人力资源、科技、文化普及以及发展等方面的主要任务和发展目标。

在中医药医疗资源方面,到 2015 年,力争 100% 的地市建有地市级中医医院,70% 的县中医医院达到二级甲等中医医院水平,95% 以上的社区卫生服务中心和 90% 的乡镇卫生院设立中医科、中药房,70% 以上的社区卫生服务站和 65% 以上的村卫生室能够提供中医药服务,每万人口中医床位数力争达到 4.78 张,每万人口卫生机构中医执业(助理)医师数力争达到 2.4 人。

在中医药服务方面,到 2015 年,中医医院总诊疗人次争取超过 5.5 亿人次,中医医院总诊疗人次占医院总诊疗人次比重力争达到 18.5%;中医医院出院总人数争取超过 2000 万人,中医医院出院人数占医院出院人数比重力争达到 15%。

在中医药科技方面,到 2015 年,初步建立中医药防治慢病临床科研体系,完善中医药防治传染病临床科研体系,重大科技项目实施取得重要进展和成果,改革和创新科研项目组织管理模式。

### 修复、处理难上难

面对地下水有机物污染的现实,专家纷纷表示修复难度大、成本高。宋献方指出,“实际条件复杂多变,还有很多技术问题没有解决,是各国正在研究的难题。”

“地下水污染隐蔽,治理起来难度较大,还有很长的路要走。”陈鸿汉说。

受到有机物污染的地下水作为饮用水供给饮用安全问题带来了巨大威胁,也给常规水处理工艺提出了新挑战。

中科院生态环境研究中心副研究员刘锐平介绍,低浓度的挥发性有机物通常可采用“曝气吹脱”法进行去除。“简单地说,就是向水中鼓气。”他解释。

在此次 69 个城市地下水检出率较高的几种有机物均属挥发性有机物。“低浓度挥发性有机物的处理可采用氧化、粉末活性炭吸附等方法去除,也可以通过催化氧化过程产生具有极强氧化能力的羟基自由基降解有机物。”

刘锐平继续介绍说,对于浓度较高的腐殖质类大分子有机物,在工程中可采用强化混凝、颗粒活性炭吸附或臭氧-颗粒活性炭组合等工艺进行处理。

## 中关村科学城集中发布百余合作项目 我社与浙江横店影视公司签署战略合作协议

本报北京 5 月 30 日讯(记者郑金武)中关村科学城特色产业园建设合作项目签约仪式今天在京召开。北京市委书记刘淇,副书记、市长郭金龙等出席签约仪式。

北京市委常委赵凤桐指出,建设中关村科学城,是北京市委、市政府加快建设中关村国家自主创新示范区的重大战略举措之一,对于充分发挥首都科技智力资源优势,推动科技创新和成果产业化,促进战略性新兴产业的集聚发展,具有十分重要的意义。

赵凤桐希望北京市有关部门和中关村示范区“一区十园”所在区充分利用好中关村先行先试政策,加强与项目单位的对接,特别是要做好技术成果转化和大批成长性较好的中小微高科技企业所需发展空间的对接,推动各园逐步形成差异化、各具特色的战略性新兴产业集聚发展。

据了解,此次会议共发布了 141 项最新达成的跨国公司和行业领军企业入驻科学城园区项目,校企共建研发机构项目、共建产业公共服务平台项目和产业化合作项目,其中 51 个项目在会上集中签约。

中国科学报社作为中关村科学城“科学传媒产业创新园”的建设单位,在此次会议上与浙江横店影视制作有限公司签署了战略合作协议。根据协议,中国科学报社将与浙江横店影视公司整合资源、优势互补,积极致力于促进科技题材影视作品的创作。

据悉,自 2010 年 9 月中关村科学城启动建设以来,共有 46 家科学城签约授牌单位启动建设了 48 个新型产业技术研究院和特色产业创新园,280 多家企业及机构入驻科学城,搭建了 130 多个公共服务平台,80 多个联合实验室、联合研发机构和中试基地,吸引了一批国内外行业领军企业总部和研发中心入驻,推进了一批重大科技成果落地转化和产业化。